

# 日印要“共掌亚洲世纪”?

## 莫迪与安倍正式会晤,数个共同声明显示“掌舵”雄心

本报记者 王昱



9月1日,日本东京,日本首相安倍晋三欢迎印度总理莫迪到访,请他到表千家茶屋品味茶点。 CFP供图

## 陪着莫迪拜佛 安倍另有所图



8月31日刚在京都一起看了佛寺,9月1日又在东京坐在一起谈正经事,安倍忙于重组内阁的同时对莫迪如此盛情款待,也真算费心了。在日本文化中,对客人的“款待(おもてなし)”一直是他们引以为豪的一项技巧,这词儿直译其实应该翻译成“无表里”,跟咱们中国人见到客人强调要“客气”不同,日本人在款待客人时看重的就是“主客混同”的诚意。从这种待客之道中,倒隐约能看出他们在想啥。

就说莫迪此次对日本的访问吧,日本方面将莫迪首访的地点选在京都而非东京,其实就是在借此增加两国文化上的亲近感。作为古都,京都是两个佛教寺院扎堆的地方,佛教不仅根源于印度,且与印度教渊源极深,比如此次莫迪在安倍陪同下游览的京都东寺,其中所供奉的梵天,就是印度教中同样存在的神祇。所以,在日本NHK的镜头中不难发现:在与安倍共同游览东寺大殿的过程中,莫迪自始至终神情虔诚、双手合十,仿佛回到了精神的家园,反倒是一旁的安倍更像是被拉来游览的客人。“主客易位”的氛围虽有些滑稽,但却是货真价实的“无表里”。

事实上,说起日本与印度在文化上的亲近感,倒还真不是安倍有意营造出来的氛围。早前曾有猜测说,安倍可能会带莫迪去游览位于奈良著名的“东大寺”,因为为该寺大佛开天目的高僧就是8世纪来日的印度僧人菩提仙那。这位菩提仙那是日印两国交流的最早使者,他在给日本带去佛法的同时,也向日本传递了一个信息:在中国的更西边,有一个同样文明鼎盛的国家叫做天竺。基于这种认识,菩提仙那一一直鼓励日本不必事事师从中国,而应创立自己的文化,其学生后来还创制了最早的“片假名”。对于日本来说,与印度的“第一次亲密接触”让他们看到了文化上的另一个学习对象,日本最终得以独立于中华文明,一定程度上肇始于这种接触。

印度是日本在中国之外的另一个“备选项”,千年过去后的今天,这种情况仍旧没有改变,只不过,如今日本向印度所求的不再是文化上的灵感,而是劳动力、资源和市场,在这些方面,印度都有替代中国成为“备选项”的能力。从这一点说,所谓“日印联手遏华”其实不需要进行明火执仗的“军事合作”,日印只要大幅增强经济交流,同样会为中国未来的发展带来新的变数。对于有心领着莫迪去拜佛的安倍来说,这层意思恐怕他不会想不到。

### 谈经济

#### 对印投资五年内翻番

此次会谈于9月1日傍晚6时在日本东京的迎宾馆进行,此前一天,印度总理莫迪刚刚在安倍的陪同下结束了对京都的游览。当两人在东京再次见面时,安倍表示其对与印度改善关系期望颇高,并说:“日本与印度作为两大民主国家,是最有潜力构筑亲密关系的两国。”

在会谈之后,日本在经济上为印度送出的礼包似乎证明了安倍的“诚意”所言非虚。日印两国在共同宣言中宣布:日本对印度的直接投资和日本注资印度的企业数量都将在五年内翻番。此外,在今后五年中,日本还将提供包含“政府开发援助计划(ODA)”项目在内的总额约3兆5000亿日元(约合2000亿元人民币)的官方和民间融资计划。对于安倍的这一大手笔,莫迪会谈后表示:日本对印度经济增长作用重大,日印关系目前处于历史上最好的时期,他本人则“发自内心的感谢”安倍首相相对印度扩大投资的承诺。

早前曾有分析认为,日本对印度的慷慨投资其实不仅是为了拉拢,在中日关系趋紧的当下,日本此举也是为了寻找中国之外新的经济合作伙伴。不过,NHK电视台当天在报道中指出:与中国相比,印度存在基础建设迟缓、法律繁琐等众多问题,如果日本在印度企业五年内翻番,不仅将遭遇电力供应和物流等瓶颈,还将被印度对外企的高税收所阻碍。根据世界银行最新公布的“商业投资环境排名”,印度在全世界190多个国家和地区中排名第134位,低于中国的第96位,想让其迅速替代中国成为日本新的投资中心存在困难。

### 论安保

#### 两国联合军演常态化

除了经济合作,日印安保合作也是此次会谈广受关注的一个方面。通过此次会谈,日印双方决定将日本海上自卫队与印度海军过去不定期举行的联合军演常态化。根据日媒分析,此举显然是为了针对近期海上活动不断增加的中国。不久前的7月下旬,美军、印军、日本海上自卫队在冲绳近海举行了联合演训。据当时媒体分析,此次训练的最大目的是防卫印度洋海域,排挤中国。

在会谈中,两国首脑要求有关方面加速对印度进口日本“US-2”水上救援飞机的谈判。据悉,如果这一谈判最终成功,可能会成为日本修改武器出口三原则后第一单直接向他国出口武器的军火生意。莫迪在会谈中对日本修改武器出口三原则表示支持,称其为两国安保合作打开了大门。

此外,会谈还对两国建立由外长、防长参加的“2+2会谈”机制进行了商讨,如果这一会谈机制最终成形,印度将成为继美英俄法澳之后第六个与日本建立“2+2会谈”机制的国家。

在安保方面,安倍政府将与印度的合作关系定位为守护从南海至印度洋和波斯湾的日本海上交通线。日本防卫省官员曾表示,“解禁集体自卫权后,日本海上自卫队今后可以与印度海军一同巡逻海上交通线”。如果这一情况最终实现,将增加中国与日印海军在南海等地区冲突的风险。此次日印首脑会谈中有关安保问题的一系列协议,无疑将这种设想向现实推了一大步。

“21世纪被称为亚洲的世纪,日本与印度如何决策将决定整个亚洲的发展方向,因此我们两国负有莫大的责任。”9月1日,正在访问日本的印度总理莫迪与日本首相安倍晋三举行了会谈,会谈伊始,莫迪在评价日印两国合作时发出了以上“豪言”。会谈结束后,印度与日本签署了涉及经济、安保等数个共同声明,显示了印度此次要与日本共同为亚洲“掌舵”的雄心并非说说而已。

### 胃结肠病医院

胃溃疡、胃结肠炎、胃结肠炎、萎缩性胃炎、口臭

地址:济南市北园大街328号(历黄路口东100米)

0531-66676668

地址:济南市北园大街328号(历黄路口东100米) www.0531wcb.com

### 中研银屑病医院

电话: [2014] 第0306-002-3701号

0531-55626999

地址:经六路与西外环交接口 www.jnzyyxbyy.com

### 糖尿病医院

手术治疗糖尿病、糖尿病引起的足病、周围血管神经病变等并发症

电话: [2013] 第1028-013-3701号

0531-87362222

地址:济南市历山北路86号 www.jntnbyy.com

### 九龙泌尿专科医院

九龙男科 博士亲诊

电话: [2014] 第0526-016-3701号

0531-66722222

地址:北园大街349号 www.jn9lyy.cn

### 中医白癜风医院

各种原因引起的早期、发展期、稳定期白癜风

电话: [2013] 第06-09-010号

0531-6671 0000

地址:济南市北园大街546号, 三孔桥东 www.jnbdffy.com

### 精神专科医院

失眠、抑郁、精神分裂、焦虑、躁狂、强迫症

电话: [2013] 第111-003-3701号

0531-68855555

地址:济南市二环东路3889号 www.jnjskyy.net